L.B. Monastir Devoir de Synthése 3°™Math
Durée : 120 minutes n:1i 06/ 12/ 2010

ﬂf rof : aEen %ﬁa ﬂ;ez , %Uﬁ' &mﬂ: et ;%fz' Zoukaier

Exercice 1 |(3 points)

L’éleve doit remplir et remettre la feulle ci-jointe.

Exercice 2 |(4 points)

On donne la figure ci-dessous dans laquelle on a tracé ldbewaprésentative
d’une fonction f :
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A I'aide d’'une lecture graphique répender aux questionsasues :

1/ Déterminer B le domaine de définition de f. 0,5
2/ Déterminer les limites aux bornes de.D 1,00
3/ Etudier la continuité de f sur son domaine de définition D 0,75
4/ Déterminer ] — oo, 1]). 0,75

5/ Déterminer les équations des asymptotes.a C 1,00

Exercice 3 | (5 points)

JX2+3 -m six>-1

Soitf: x — 224+ 3%4+ 5 Six< 1 m étant un parametre réel.
X+3
Ct est la courbe représentative de f dans un repére orthonomnéRn.
1/ Déterminer le domaine de définition de f. 0,5
2/ Calculerlim f(x) et lim f(x). Interpréter graphiquement le résul@a#Z5
x—>-3* X->-3"
3/ Discuter, suivant m, la continuité de f en -1. 0,75
4/a- Verifier queVvx < -3; f(x) = -2x+9— % 0,75
b- Montrer queA : y = —2x+ 9 est une asymptote oblique a &
voisinage de-c. 0,5
c- Etudier la position relative de{@t A sur ]-<o; —3[ 0,5
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5/a- Vérifier quevx > —-1; f(x) - x = 3 o m 0,5
IXZ+3 +x

b- Déduire queA':y = x — m est une asymptéte oblique a &u

voisinage de-oo. 0,75

Exercice 4 | (4 points)

Soit ABC un triangle rectangle en A et de sens direct tel que

1/a) Montrer que la mesure principale @T’A; a_%)) est% 0,75
b) faire une figure. 0,5

2/ Désignons par | le milieu du segmgB®C], J est le point d’intersection

de la médiatrice deAl ] et celle dgBC].
a) Prouver que% est la mesure principale de chacun des angles orientés

(ﬁ); 6:0 et (Ej Ei) 0,75
b) Montrer alors qu@ =1 [2r]. 1,00

3/ Désignons par D le point d’intersection (f8J) et Zle cercle circonscrit

au triangle ABC. Prouver que DBA est un triangle isocéle en 01,00

Exercice 5 | (4 points)

Dans la figure ci-contre :
ABCD est un trapeze rectangleenCetD p = C
DC=4; BC=4 et DA=3 -
E e [DC] tel que DE=1 \ =
1/ Montrer que 0,5 / /)<
(E8+DR) (E2/CB ) -EB.EC/DA. 8 ~ N\
2/a- CalculerED.EC etDA. CB 0,5 A ~_
b- En déduire QUEA.EB =9 0,25 I~ B

c- Calculer EA et EB puis c(sA/E\B> 0,75

d- Montrer alors que AB/17. 0,5
e- Calculer coé@). 0,5

3/ On muni le plan P par le repére orthonon@é,ﬁ’],ﬁf) avec J le point

défini parFJ:%D_A). Soit I'ensemblgT’) = {M e P tel queMA. MC = 6}

Montrer que(I") est un cercle dont on caracterisera. 1,00
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Feuille a remettre

NOM i Prénom...............

Exercice 1| (3 points)

Remplir les cases par : Vrai - Faux

.......................... Classe

1/ La fonction f: x — ——L— est croissante et majorée surlE 0,5

JX2+1

2/ Dans la figure ci-dessous la courbe représentative d'ometion f

N\
N
J .
| ——
Cs
onlim —1— — 4 0,5
w1t F(X)
2
3/ La fonction f: x — —X"=4 _
atoncuont. X X2—4X-‘r—4

n'admet pas de limite en

N

4/ A, B et C sont trois points distincts du plan P. L'ensembls pleints

M tels queMA. AB = CA.AB est une droite.

05

5/ Soit f une fonction de courbes@ans un repére orthonormé du plan.
Si f est définie sur IR alors sa courbe €admet aucune asymptote

verticale. 0,5
6/

D est la tangente éC) en M et D’ la médiatrice dgMB].

Ona: (MN,MB) = (ON,OB) [21]

0,5

BON TRAVAIL
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une correction du devoir de synthése n:1

Exercice 1

i 2/ 3/ 4/ 5/ 6/
Vrai | Faux| Vrai| Vrai| Faux Vra

Exercice 2
1/ Df = IR\{1}
2/ lim f(x) = —o0; lim f(X) = +o0; lim f(x) = —o0; lim f(x) = 1.
X—>—0 x->1" x->1* X400

3/ f est continue sur son domaine de défintion sauf en 2.
4/ f(] —o0,1]) =] — o0,400].
5/« lim f(x) =1 = D :y=1estl'asymptote a Cau voisinage dew.
X—>+00
- lim f(x) = +oo; lim f(x) = -0 = D' : x = 1 est une asymptote
X-1" x-1*
verticale & G.
- A 1y = ax+ b est 'asymptote oblique &:@u voisinage de=.
Le point de coordonné€®, 1) appartient &\ donc Eax0+ b« b = 1.
Le point de coordonnéds1,-1) appartient & donc-1=ax(-1) + 1< a= 2

Conclusion A : y = 2x+ 1.

Exercice 3

. Xx<-1
1/ f(X) existe<= = X+ -3
X+3+0

Conclusion : le domaine de définition de f est{R3}.
2/ - lim f(x) =lim =22 +3X+5 _ o car lim (=2x2 +3x+5) = -22

X—»-3* X—->—3" X+ 3 X—»-3*
et lim (x+3) = 0etx+3 > 0 pour tout x>-3.
Xx—->-3*
clim f(x) =lim =2X2+3X+5 _ | carlim (—2x%+ 3x+5) = —22
X—>—3~ X—>—3~ X+3 x—->—3*
et lim (x+3) = 0etx+ 3 < 0 pour tout x<-3.

X->—3"
On a: la droite d’équation=x3 est une asymptote verticale a C

3-f(-1) = J(-1)?+3 -m=2-m.

clim f(x) =lim =2X£3x+5 _ ¢

X->—1" X->—1" X+3
. lim f(x) =lim (./x2+3 —m) —2-m
X->-1* x->—1*
Ainsi: lim f(x) =lim f(x) =f(-1) @ 2-m=0< m=2
X—>—1" X——1"

Par suite : Si m= 2 alors f est continue en -1.

Sim = 2 alors f est discontinue en -1.
22  (-2x+9)(x+3) - 22

4/a- VX < -3; -2X+ 9 —

X+3 X+3
(X4 +3) =22 2@43x45 44
X+ 3 X+ 3 '
b- lim [f(x) — (=2x+9)] =lim —22 - 0

X—>—00 X—>—00 3
= A .y = -2X+ 9 est une asymptote oblique a & voisinage deo.
C- VX < —3; f(X) — (=2x+ 9) = X—TZZ?) >0

Donc G est au dessus desur ]-<o; 3.
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une correction du devoir de synthése n:1

5la- vx > -1; f(X) - x = yX*+3 —m-X
[,/x2+3—x JX%2+3 +x]

= —-m

[/x*+3 +x]

—m.

_ 3
IX2+3 +X
b- lim [f(x) — (X —=m)] =lim [(f(X) —X) + m]

X—+00
=lim -3 m+m
x>0 | X%+ 3 +X

DoncA’:y=x — m est une asymptéte oblique a &u voisinage dew.

Exercice 4

1/a) 1999= 666x 3+ 1 = % - 333x (2m) + L

(2]

Donc—(C;;);C}B) =

i
3

Comme% €] —n,7] donc% est la mesure principale c(@); @)

b)

2/a) (CJ) estla médiatrice du segmdptl | et C et J sont de part et d’autre
de (Al) alors(CJ) est la bissectrice intérieure du sectf@A, CI |

par suite@ = %(0_’76’\0 [2n] et(é’;?\l) = (Eﬁ[%c]

2. =\ _ 1 f.}: T
Alors (CA, CJ) = I [21] et (CJ,Cl) = I [2n]
Comme% €] —m,m] alors% est la mesure principale de chacun des
angles orientééﬁ); a> et (Ej; a)

(car JB=JC)
e -2x Ly (R,
=n-2xLun (6+2)[2n]
=7 [2r]
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une correction du devoir de synthése n:1

3/ - (ﬁ?ﬁ) = (E_B—C:A) [2r] car B et C sont dar@%\.
- (cB,33) + (TITR) 120
=0+ —_gc [2r]
. CA_)EA?B) = (E_B—C_)\B) [2n] car A et C sont daanD.
= —(C‘)_—)[—)—C}B) + (/EE—C_?) [2r]
=0+ —_gc [2r]

Par suite(ﬁ)’;ﬁ) = (ﬁ; ﬁ) [2r] ce qui permet de dire

gue DAB est un triangle isocele en D.

Exercice 5
—_—y S = = = — —>

1 (ﬁ)’+D_A’) (E_C’Jr@’) - ED.EC+ED.CB+ DA.EC+DA.CB

—_—r— = = —_— = = —

=ED.EC+ DA.CB carED.CB etDA_LE
2/a- ED.EC=EDXEC x COS@ = 1x 3xcost = -3.
DA.CB = CA'.CB avec A’ est tel qu€EA’ = DA

—> —_—> . . “ - —_—>
CommeDA et CB sont colineaires de méme sens alors etCB
—_—

sont colineaires de méme sens par sAt€B = 0.
Ce qui donneCA’.CB = CA’ x CB x cos0= 3x 4x 1 = 12.
b- EA.EB = ED.EC+DA.CB = -3+12= 9.

c--EA=/DE?+DA? = /1+9 = /10 car DAE est rectangle en D.

-EB=J/CE2+CB? = /32+42 = 5 car CEB est rectangle en C.
.EAEB-9 < EAxEB xcos(ﬂz\s) ~9 @cos(ﬂz\s) -

d- D’'aprés El Keshiona: AB= AE? + EB? - 2EA x EB xcos(KE\B)

—10+425-2x JI0 x5x —2_ — 17
/10 5/10

Par suite AB-/17.

d- D’aprés El Keshiona: AB= AC? + BC?-2CAx CB xcos(A/C\B>

_ AC24BC?_AB2 _ 52+42-JI7° _ 3

doncco{ACB) 2xCAxCB ~ 2x5x4 5
3/ Dans le repéré D,DJ,DE ) on a A3,0) et (0,4).

M(x,y) € (I') < MA.MC = 6
< B-xX)(0-x)+(0-y)(4-y)=6
< Xx2-3x+y2-4y=6
= (x—%)z—%+(y—2)2—4=6

_3)2 o2 (1Y)
= (x-3)2+(y-2) _(2) .
Conclusion (T") est le cercle de centre le point de coordonr(é%s 2)

et de rayon%.

9
5/10
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